

坚守伦理底线 护航医疗创新

市妇幼保健院医学伦理委员会会议召开

本报讯 为规范医疗科研与新技术应用,保障患者合法权益,推动医疗事业健康可持续发展,近日,市妇幼保健院医学伦理委员会会议如期举行。来自医学、法学、伦理学、社会学等领域的专家委员齐聚一堂,以严谨专业的态度履行伦理审查职责,为医院科研项目与新业务、新技术开展筑牢伦理防线。医学伦理委员会主任委员张卫星、副主任委员赵瑞卿及委员,相关项目、新业务、新技术负责人参会。与会委员专业多元,涵盖儿科、妇产科学、检验学、麻醉学、生殖医学、内科学、外科学、精神卫生学、药学、护理学等多个医学专业。会议同时邀请了法学专家、伦理学

学者、社会学讲师及群众代表参与,确保伦理审查视角的全面性与公正性。

河南医药大学伦理学副教授罗会宇开展了“临床新技术的伦理审查”专题授课。授课内容紧密结合临床实际,深入分析了新技术伦理审查的核心要点、判断标准与实践路径,为委员们精准开展审查工作提供了专业指导,进一步提升了伦理审查的规范化水平。

在核心审查环节,会议严格按照既定流程,对2项拟开展科研项目和5项新业务、新技术进行了逐一审查。各项目负责人通过PPT形式,围绕项目背景与必要性、技术路线与风险控制、知情同意与隐私保护、受试者权益保障、利

益冲突声明等关键要点进行详细汇报。其中,新技术汇报重点突出临床价值、成熟性依据、风险应对预案及弱势群体特殊保护措施;科研项目审查则聚焦研究方案科学性、风险获益比、数据安全与伦理跟踪审查等核心内容。

审查过程中,各位委员结合专业知识与实践经验,针对项目中的伦理难点、风险隐患等展开深入讨论,提出建设性意见。对于涉及弱势群体、高风险创新等重点项目,委员们进行了重点研判,确保各项举措充分保障受试者与患者的合法权益。讨论结束后,委员们通过规范表决方式,对各项目形成审查意见。

会议最后,张卫星进行总结。他强调了医学伦理在医疗创新中的核心地位,要求全体委员坚守独立、客观、公正原则,严格履行审查职责,保障医疗行为的合规性与公益性。

此次医学伦理委员会会议的顺利召开,不仅为医院科研项目与新业务、新技术的合规开展提供了重要保障,更彰显了医院“以患者为中心”、坚守医学伦理底线的责任与担当。今后,市妇幼保健院将持续完善伦理审查机制,强化伦理管理效能,推动医疗创新与伦理规范协同发展,为广大患者提供更安全、更优质、更具温度的医疗服务。

(郭梦)

**卫辉市人民医院
为患者铺就
便捷护理“暖心路”**

本报讯 膀胱造瘘术后患者需定期更换造瘘管,以防感染与堵塞,但行动不便往往使患者就医困难重重。近日,家住卫辉市的70岁老人因无法自行更换膀胱造瘘管,家属便通过卫辉市人民医院平台下单“医护到家”特色护理项目。该院外科二病区护士孙培芳接单后迅速上门,在全面评估老人情况后,严格按照无菌操作规范为老人完成了造瘘管更换。

更换过程中,她耐心安抚老人,并向家属详细讲解日常观察要点、应急处置方法及护理注意事项,还留下了联系方式以供随时咨询。孙培芳凭借熟练的技术和细致的指导,解决了患者出行难、护理不便的实际问题,真正践行了“让专业护理多跑路,让患者家属少奔波”的服务理念。

该院推出的“医护到家”特色护理项目为需长期护理的患者铺就了一条“暖心路”,以专业与贴心赢得了患者及家属的认可。随着服务模式的不断创新,这项服务将继续延伸至更多家庭,实现医患关怀“零距离”。

卫辉市人民医院作为卫辉市首家推出“医护到家”特色护理项目的医院,深受社会各界的广泛关注,服务内容也在不断完善。目前,“医护到家”特色护理项目主要包括静脉采血、更换胃管、更换引流袋、更换尿管、新生儿黄疸测度、小儿推拿、普通换药、催乳、乳汁淤积疏通、颈椎病推拿治疗、中风后遗症推拿治疗、腰椎间盘突出推拿治疗等50多项服务。

(张晨岩)

辉县市中医院

走进龙田煤业开展中医义诊服务

本报讯 1月6日,应龙田煤业邀请,辉县市中医院组织多学科医疗团队走进企业开展中医义诊服务。

该院精心组织神经内科、风湿疼痛科、糖尿病科、呼吸消化内科、眼耳鼻喉科、骨伤科、治未病科等多个重点科室的骨干力量,以及中医适宜技术专业人员组成义诊团队,为龙田煤业工作人员提供全方位、专业化的中医义诊服务。

活动现场,义诊团队耐心为职工问诊查体,针对颈肩腰腿痛、糖尿病、高血压、呼吸道疾病等职工高发健康问题,提供个性化的中医诊疗方案;治未病科专家结合职工体质,给予饮食、起居等养生指导;中医适宜技术团队现场开展针灸、推拿等特色服务,缓解职工身体疲劳。同时,医务人员还向职工普及中医药健康知识,发放宣传资料,引导职工养成科学健康的生活方式。

龙田煤业负责人表示,此次义诊活动彰显了辉县市中医院的社会责任与医者仁心,为职工带来了实实在在的健

康服务。

此次活动共服务职工200余人次,发放健康宣传资料200余份,不仅为职工送去了优质便捷的中医服务,提升了职工的健康意识与自我保健能力,更拉近了医院与企业的距离,凸显了中医药在疾病预防、治疗、康复中的独特优势。今后,辉县市中医院将持续秉持公益初心,拓展义诊范围,深入社区、乡村等场所开展更多惠民活动,以实际行动践行医者使命,为群众身体健康贡献力量。

(徐静)

辉县市第三人民医院党支部

组织开展主题党日活动

本报讯 为进一步深学细悟党的二十届四中全会精神,全面把握“十五五”时期的战略任务和重大举措,理解领会其政策指向、工作重点和基本要求,近日,辉县市第三人民医院(孟庄镇卫生院)党支部组织全体党员开展“启航‘十五五’、跑好‘接力赛’”主题党日活动。

活动伊始,该院院长郝晓兰带领全体党员庄严宣誓。铿锵的誓言回荡在会场,既是对入党初心的回望坚守,更是对“为人民健康服务”使命的郑重承诺。

该院党支部书记马百虎领学党的

二十届四中全会精神,聚焦“高标准建设海南自由贸易港”核心部署,结合基层卫生院职能定位,深入解读自贸港建设中卫生健康事业的发展机遇与责任担当。同时,专题领学“在法治轨道上推进中国式现代化——习近平法治思想指引全面依法治国伟大实践”相关内容,结合医疗行业特点,通过典型案例剖析,引导全体党员牢固树立依法执业、依规服务的法治思维,将法治融入诊疗服务、公共卫生管理、医患沟通等日常工作,以规范履职守护群众健康权益。

最后,马百虎要求全体党员以此次学习为契机,立足基层医疗岗位,发挥先锋模范作用,在提升医疗服务质量和优化健康保障供给中跑好“接力赛”;紧扣“十五五”规划要求,将党建与业务深度融合,以更精湛的医术、更暖心的服务,筑牢基层健康防护网。

此次主题党日活动既是一次深刻的思想淬炼,更是一场务实的行动动员。该院将持续以党建为引领,把学习成果转化为了服务群众的实际成效,用心用情守护群众健康。

(郭辉彬)

签约守护 双向奔赴

——市妇幼保健院用全周期温暖护航孕产旅程

近日,市妇幼保健院产科病房内,刚平安诞下新生命的王女士,接过“签约医生”团队精心准备的祝福礼盒,暖意盈怀。从孕早期的焦虑不安到分娩后的从容安心,这场跨越整个孕产期的医患“双向奔赴”,正是市妇幼保健院“孕产期全程管理签约”服务的生动缩影,更彰显了该院“以患者为中心”,重塑新时代孕产关怀的用心与担当。

“从怀孕开始就陷入焦虑,每次体检都像‘开盲盒’,不知道要对接哪位医生,心里没底。”谈及孕早期的状态,王女士的坦白道出了不少准妈妈的心声。后来,了解到市妇幼保健院的“孕产期全程管理签约”服务后,她当即决定与产一科主任张影带领的团队签约。

这次签约改变了传统产检的碎片化模式。根据服务协议,王女士全程可享受固定医生团队提供的连续性、全周期健康管理服务,从孕期检查、个性化营养指导、孕期心理疏导,到分娩预案制订、产后康复指导及随访,全流程都有专业团队保驾护航。“签下名字的那一刻,悬着的心一下子落了地。我知道,不管什么时候遇到问题,都能第一时间找到专属医生。”王女士的安心,正是市妇幼保健院“孕产期全程管理签约”服务的核心价值所在。

“签约从来不是简单的一纸协议,而是沉甸甸的责任与承诺。”张影的话道出了签约服务的内核,“这一模式推动我们制订‘孕产期全程管理签约’服务,构建以信任为核心的孕产支持体系,既是深化医疗服务内涵,提升就医体验的关键举措,更是将人文关怀融入医疗服务的具体实践。”

新时代的产科医疗,既要靠专业技术筑牢安全防线,更要用心关怀温暖孕产旅程。市妇幼保健院以签约服务为纽带,用全周期、个性化、有温度的专业服务,重新定义了孕产关怀的内涵。

今后,该院将持续深耕优质孕产服务,构建更和谐、互信的孕产医疗环境,让更多家庭在迎接新生命的幸福旅程中,始终感受到专业相伴、温暖同行。

(王聪)

**市妇幼保健院
为妇女儿童健康护航**

辉县市中医院

开通“对话院长‘码’上直说” 沟通渠道

本报讯 近日,辉县市中医院通过“对话院长‘码’上直说”沟通渠道,收到康复科患者周某超家属的暖心反馈,字里行间满是对康复技师李丹岩的认可与感谢。

据家属介绍,周某超在康复科治疗的3个月里,李丹岩始终秉持专业负责的态度,既以精准的康复技术制订个性化训练方案,又以耐心细致的关怀陪伴患者全程,其责任心与同理心让患者及家属倍感安心与温暖。家属原本计划手写感谢信,因医院“对话院长‘码’

上直说”沟通渠道便捷高效,便选择通过线上方式传递这份真挚谢意。

这份赞誉,是对李丹岩个人专业素养与服务温度的肯定,更是医院践行“以患者为中心”服务理念的生动体现。

据家属介绍,周某超在康复科治疗的3个月里,李丹岩始终秉持专业负责的态度,既以精准的康复技术制订个性化训练方案,又以耐心细致的关怀陪伴患者全程,其责任心与同理心让患者及家属倍感安心与温暖。家属原本计划手写感谢信,因医院“对话院长‘码’

(徐静)

新乡市中心医院 德艺双馨专家谱

奔跑在偕患者重拾健康和尊严的金光大道上

——记市中心医院康复一科主任、主任医师冀景芳

程,坚持为每位患者“量身定制”个性化、阶段性康复方案。

曾有一位因脑干出血导致吞咽困难的患者,只能依靠鼻饲维持营养。冀景芳带领团队,为患者制定了口腔感觉刺激训练、舌肌力量训练、吞咽电刺激相结合的综合治疗方案。数周的精心施治后,患者成功摆脱鼻饲,能够自主进食软食。这个经典案例,也成为科室的教学范本,生动诠释了康复医学如何通过科学手段帮助患者提高生活质量。

在冀景芳的治疗理念里,康复不仅是功能障碍的恢复,更是患者社会参与能力的重建。“康复的最终目标,不是让患者简单地活着,而是有尊严、有质量地生活。”这是她常挂在嘴边的话。知行合一的她将心理康复、职业康复融入治疗全程,帮助患者重拾生活信心,一步步回归家庭、重返社会。

管理有方:打造卓越康复医疗团队

作为科室主任,冀景芳深知,一支优秀的团队是提升医疗质量的核心支撑,她以科学化、规范化为抓手,推动科室管理水平迈上新台阶。

建章立制,规范流程。她牵头健全并落实科室规章制度与人员岗位责任制,优化服务流程,改善就诊环境,让科室的每一项工作都有章可循、有据可依,为患者营造了高效、有序的就医氛围。

人文关怀:让康复春风拂面暖融融

在冀景芳眼中,康复医学不仅是冰冷的技术与器械,更应包含温暖的人文关怀。她将心理学、社会学知识融入康复实践,既关注患者的功能恢复,更重视他们的心理状态与社会适应能力。

一位因车祸导致脊髓损伤的年轻患者,术后情绪跌入谷底,拒绝配合任何康复治疗。冀景芳没有急于求成,而是一次次走进病房,与患者促膝长谈,耐心倾听他的恐惧与迷茫。她还特意邀请康复成功的患者分享心路历程,安排心理医



冀景芳在帮助患者进行康复训练

生进行专业干预,同时根据患者的兴趣爱好调整康复训练内容。渐渐地,患者紧锁的眉头舒展开来,重新燃起对生活的希望,积极投入康复训练,最终实现了生活自理。

细节之处,尽显温情。冀景芳十分重视康复环境的人性化设计,在她的推动下,康复治疗区添置了绿意盎然的绿植、赏心悦目的艺术品,墙面换上了柔和温馨的色调,治疗器械的摆放也更加科学合理。这些细微的改变,营造出舒适、温暖且充满鼓励的康复氛围,为患者的心理康复增添了一抹亮色。

科研创新:瞄准前沿驱动学科前行

深耕临床一线的同时,冀景芳从未停下科研探索的脚步,她始终以饱满的热情和创新精神,为学科发展注入源源

不断的动力。

笔耕不辍,硕果累累。她先后撰写国际SCI论文、国家级及省级科研论文数十篇,主编、参编多部专业著作,斩获市级科研成果二等奖3项。这些沉甸甸的研究成果,不仅丰富了康复医学的理论体系,更直接转化为临床治疗的“金钥匙”,切实提升了康复治疗的效果与效率。

瞄准前沿,勇攀高峰。近年来,冀景芳密切关注康复医学领域的新技术、新进展,带领团队积极探索虚拟现实技术、机器人辅助训练、经颅磁刺激等前沿手段在康复治疗中的应用。由她主持的“镜像疗法结合任务导向训练对脑卒中后上肢功能恢复的影响”临床研究,为优化脑卒中患者的康复方案提供了重要的循证依据,也为更多患者带来了康复新希望。

扎根本土,精准施策。冀景芳格外注重康复治疗的本土化与个体化创新,她结合中原地区患者的体质特点与生活习惯,对传统康复技术进行改良优化,让治疗方案更贴合患者的实际需求。这种兼顾科学规范与实践灵活的创新思维,让她的康复治疗工作更具精准性与实效性。

社会担当:基层科普添彩全民健康

尽管院内的临床、科研、管理工作早已让她步履匆匆,朝乾夕惕,但冀景芳始终牢记医者的社会责任,积极投身康复医学的社会推广与科普工作。

她经常深入社区开展健康讲座,用通俗易懂的语言向居民普及康复知识;主动参与残联组织的康复服务项目,为残疾人提供专业的康复指导;与基层医疗机构建立帮扶结对关系,通过技术指导、人员培训等方式,提升基层康复服务水平。

身为新乡市康复医学质量控制专家委员会副主任委员,她牵头参与制定地

区康复医学质量标准,推动全市康复医疗服务规范化发展;作为新乡市康复医学理事会理事,她积极组织学术交流活动,搭建起行业沟通的桥梁,助力本地康复医学事业发展。

“惟实励新,精于臻善”——这八个字,是冀景芳始终恪守的从医信条,更是她30余年行医之路的生动写照。“惟实”,是她脚踏实地的坚守,对每一个病例都精益求精、认真负责;“励新”,是她瞄准前沿的追求,对学科创新始终保持敏锐洞察与不懈探索;“精于臻善”,是她对医疗质量的极致要求,对患者的康复之路全力以赴、永不言弃。

在她的带领下,市中心医院康复科已发展成为集医疗、教学、科研于一体化的区域康复医学中心,年接诊患者数千人次,康复有效率达90%以上。科室不仅在脑卒中康复、脊髓损伤康复等传统优势领域持续领跑,更在重症康复、肿瘤康复等新兴领域实现了突破性发展。

于冀景芳而言,再耀眼的数字、再厚重的荣誉,都抵不过患者脸上绽放的笑容。当看到中风患者重新迈出人生的第一步,当听到失语患者再次清晰地说出完整的句子,当见证截瘫患者重拾自理的能力,那份油然而生的职业成就感与幸福感,便是她一路前行的最大动力。

30余载风雨兼程,冀景芳在神经内科和康复医学这条充满挑战与希望的道路上,用专业守护生命,用创新驱动发展,用仁爱温暖人心。

如今,年过半百的冀景芳依旧保持着雷厉风行的工作节奏,她每天早早来到科室,开启忙碌而充实的一天,查房、会诊、治疗、带教、科研……

时光如水映千帆,初心如磐守华年。

你看,冀景芳带领市中心医院康复科医护人员,每天都满怀豪情,奔跑在偕患者重拾健康和尊严的金光大道上。